
Protokół nr 6/2025
Posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Sportu

z dnia 22.09.2025 r.

Obecni:
1. Przewodniczący komisji: Krzysztof Paloc
2. Z-ca przewodniczącego: Mirela Bura
3. Członek komisji: Daria Brzdęk
4. Członek komisji: Rafał Maciuga
5. Członek komisji: Janusz Smołka
6. Członek komisji: Piotr Wawrzyczny
7. Członek komisji: Stanisław Zbroja
8. Zastępca Wójta Gminy Gorzyce Daniel Kurasz
9. Dyrektor GZOF w Gorzycach Izabela Sanecznik

Plan posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przyjęcie porządku posiedzenia.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
4. Uzyskanie informacji i analiza wyników nauczania w szkołach podstawowych, w tym
egzaminu ósmoklasisty.
5. Analiza proponowanych zmian w Regulaminie udzielania nagród oraz stypendium Wójta
Gminy Gorzyce dla uzdolnionych dzieci i młodzieży- uczniów pobierających naukę na
terenie Gminy Gorzyce.
6. Wnioski i zapytania.
7. Zamknięcie posiedzenia.

Ad 1. Przewodniczący Krzysztof Paloc serdecznie powitał zebranych uczestników spotkania.
Ad 2. Przewodniczący Krzysztof Paloc odczytał porządek posiedzenia.
Ad 3. Obecni członkowie komisji przyjęli przedstawiony protokół bez zastrzeżeń.
Ad 4. Przewodniczący komisji poprosił o zabranie głosu panią Izabelę Sanecznik.

Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Finansowej w Gorzycach, pani Izabela Sanecznik,
przedstawiła w formie prezentacji analizę wyników egzaminu ósmoklasisty uczniów z terenu
Gminy Gorzyce.

W prezentacji dokonano porównania wyników naszej gminy z wynikami gmin ościennych.
Na tym tle Gmina Gorzyce uplasowała się na trzecim miejscu w powiecie wodzisławskim, co
należy uznać za bardzo dobry wynik. W Gminie Gorzyce egzamin ósmoklasisty pisało 221
uczniów, a łącznie w powiecie wodzisławskim przystąpiło do egzaminu 1370 uczniów.

Pani dyrektor szczegółowo omówiła także wyniki z podziałem na przedmioty oraz szkoły
podstawowe znajdujące się na terenie gminy. Z analizy wynika, że:



● Z języka polskiego średni wynik w Gminie Gorzyce wyniósł 60,21%, natomiast
średnia w powiecie to 62,55%.

○ Najlepszy wynik w gminie uzyskali uczniowie ZSP w Gorzyczkach
uzyskując 69,02%

● Z matematyki średni wynik w gminie to 50,05%, co przewyższa średnią powiatową
wynoszącą 46,07%.

○ Najlepszy wynik z matematyki osiągnęli uczniowie ZSP w Gorzycach
uzyskując 56,93%

● Z języka angielskiego uczniowie Gminy Gorzyce osiągnęli średni wynik 69,78%,
podczas gdy średnia powiatu to 68,68%.

○ Najlepiej z językiem angielskim poradzili sobie uczniowie ZSP w Rogowie,
uzyskując wynik 75,71%.

Warto również podkreślić, że Gmina Gorzyce jest największą gminą wiejską w powiecie
wodzisławskim, co czyni uzyskane wyniki jeszcze bardziej znaczącymi na tle regionu.

Szczegółowe analizy wyników wraz z danymi przedstawionymi w tabelach zostaną
dołączone do protokołu.

Ad 5. Zagadnienie dotyczące proponowanych zmian w regulaminie stypendialnym omówił
zastępca Wójta Gminy Gorzyce – pan Daniel Kurasz.

Pan Daniel Kurasz, poinformował z przykrością, że projekt Regulaminu złożony w czerwcu
br. został odrzucony przez nadzór prawny wojewody. W związku z tym zaistniały dwie
możliwe drogi dalszego postępowania:

1. Wniesienie sprawy na drogę sądową – zgodnie z opinią radcy prawnego, gmina
ma realne szanse na wygraną. Należy jednak liczyć się z tym, że postępowanie
może potrwać nawet około dwóch lat, a w tym czasie uczniowie nie będą mogli
otrzymywać stypendiów, ponieważ dotychczasowy regulamin już nie obowiązuje,
a nowy nie został zatwierdzony.

2. Poprawa błędów wskazanych przez nadzór wojewody i przygotowanie nowej
uchwały regulaminowej.

Zastępca wójta szczegółowo wyjaśnił, że główny zarzut nadzoru dotyczy zapisu o powołaniu
komisji stypendialnej w składzie:

● przedstawiciel Komisji Rady Gminy właściwej ds. oświaty,

● przedstawiciel dyrektorów publicznych szkół z terenu gminy,



● dwóch przedstawicieli Urzędu Gminy w Gorzycach.

Nadzór wojewody zakwestionował ten zapis, uznając go za nieuprawnione wkroczenie
w kompetencje wójta, który zgodnie z przepisami jest jedynym organem właściwym do
wydawania decyzji administracyjnych, w tym dotyczących stypendiów. Wójt może powołać
komisję opiniującą wnioski, jednak powinno się to odbywać w drodze zarządzenia, a nie na
podstawie uchwały Rady Gminy.

Dodatkowe uwagi nadzoru dotyczyły również:

● Umieszczania numeru PESEL we wnioskach o przyznanie stypendium – według
nadzoru nie jest to informacja niezbędna do przyznania świadczenia.

○ W odpowiedzi, pani dyrektor Izabela Sanecznik wyjaśniła, że numer PESEL
jest jednak niezbędny do celów podatkowych – w przypadku przyznania
stypendium, gmina ma obowiązek złożenia elektronicznego zeznania PIT do
Urzędu Skarbowego, a numer PESEL jest w tym procesie wymagany.

● Katalogu osób uprawnionych do składania wniosków – nadzór zakwestionował zapis
umożliwiający składanie wniosków przez dyrektorów szkół. Zgodnie z interpretacją
nadzoru, wniosek może złożyć wyłącznie rodzic lub prawny opiekun dziecka.

Wicewójt Daniel Kurasz zaproponował również, aby komisja rozważyła możliwość
przyznania stypendiów uczniom, którzy osiągnęli bardzo wysokie średnie ocen: 5,7; 5,8; 5,9
oraz 6,0.
Poinformował, że w gminie jest łącznie 54 uczniów, którzy uzyskali średnią ocen z
przedziału 5,5–6,0.

Ponadto zapowiedziano zmiany w „Gminnym programie wspierania edukacji uzdolnionych
dzieci i młodzieży – uczniów pobierających naukę na terenie Gminy Gorzyce”.
Zostanie w nim dodany zapis:

„Wprowadza się następujące zmiany:
Zapis dotyczący formy działania otrzymuje brzmienie:
Przyznawanie corocznych, jednorazowych stypendiów i nagród dla uczniów.”

Na zakończenie przypomniał zebranym, że dotychczas stypendia były przyznawane
wyłącznie uczniom klas 4–8, natomiast w nowym regulaminie uwzględniono również
wysokie wyniki uczniów klas 1–3.
Dzieci z edukacji wczesnoszkolnej będą otrzymywały nagrody za bardzo wysokie
osiągnięcia.

Ad 6. W ramach wolnych wniosków i zapytań radni zwrócili się do Zastępcy Wójta Gminy
Gorzyce z prośbą o udzielenie informacji na temat niepokojących sygnałów dotyczących
licznych zwolnień pracowników w Gminnym Centrum Kultury w Gorzycach.



Zastępca wójta, pan Daniel Kurasz, potwierdził, że do niego również docierają podobne
informacje. Poinformował zebranych, że jest umówiony na rozmowę z panią dyrektor GCK,
aby wyjaśnić sytuację i poznać przyczyny zaistniałych decyzji kadrowych.

Ad 7. Ze względu na wyczerpanie poruszanych tematów, Przewodniczący Komisji – pan
Krzysztof Paloc podziękował wszystkim za udział w obradach i oficjalnie zakończył
posiedzenie komisji.

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu
Krzysztof Paloc

Protokolant
Mirela Bura


